

深圳对闯斑马线机动车罚款500元引发关注

“高罚款”能否罚出礼让?



□新华社记者 毛一竹 扶庆

在一些学校门口,有的学生站在斑马线一边,而一辆接一辆的小汽车就是不礼让;在雨天,有的老人打着伞,还有的抱着孩子,站在斑马线一边,一些司机眼看着车轮溅起水花,也不停车。如今司机这样的行为,在深圳市可能意味着500元的罚款。

2012年以来,深圳市对没有信号灯的斑马线上不避让行人的机动车,已开出一万多张罚单。由此引发了社会关注,司机心疼,行人叫好,高罚款能否让司机痛定思痛,学会礼让行人?



绘图 吴芳

3 斑马线礼让,司机必修课

日前,深圳市文明办、交通运输委员会及交警局联合举行“礼让斑马线、文明我先行”活动,发动公交车公司、出租车公司共同参与宣传劝导,由公交车、出租车作出表率,倡导全体车主文明行车,礼让行人。

业内人士指出,礼让是双方的,行人也要遵守交通规则,避免在机动车道路上违章通过。

专家认为,培养文明驾驶的习惯,包括行人遵守交通规则还有很长的路要走。除了罚款手段外,更需加强宣传教育,进一步提高人们遵守交通规则的意识。

广东警官学院治安系教授张新海指出,一些驾驶学校在培训司机过程中,对文明驾驶问题认识不足,强调不够,因而产生了一批不合格的驾驶员。

王乐群认为,一些驾驶陋习,比如行车中强行插队、夜晚行车开远光灯、随意变更车道、开霸道车、快车道慢行、压黄线超车掉头等,在培训和考试中很少涉及。

而在一些发达国家,路考时考官特别关注考生是否会避让斑马线行人、车辆转弯时是否会驶离当前车道、并线时是否会观察后视镜死角,一旦发现考生未按要求规范驾驶,往往会“一票否决”,只能下次再来。

张新海说,靠交警执法仅是一个方面,驾驶文明还需要社会监督、驾驶员之间的相互监督等。文化建设是一个长期过程,需要“从我做起,从现在做起”,逐渐增强每个人的文明意识。

延伸阅读

斑马线

□据 新华社

斑马线源于古罗马时代的跳石。早在古罗马时期的庞贝城的一些街道上,车马与行人交叉行驶,经常使市内交通堵塞,还不断发生事故。为此,人们便将人行道与马车道分开,并把人行道抬高,还在靠近马路口的地方砌起一块块凸出路面的石头——跳石,作为指示行人过街的标志。行人可以踩着这些跳石,慢慢穿过马路。马车运行时,跳石刚好在马车的两个轮子中间。后来,许多城市都使用这种方法。19世纪末期,随着汽车的发明,城市内更是车流滚滚,加之人们在街道上随意横穿,阻碍了交通,从前的那种跳石已无法避免交通事故的频频发生。20世纪50年代初期,英国人在街道上设计出了一种横格状的人行横道线,规定行人横过街道时,只能走人行横道,于是伦敦街头出现了一道道赫然醒目的横线,看上去这些横线像斑马身上的白斑纹,因而人们称它为斑马线。司机驾驶汽车看到这条白线时,会自动减速缓行或停下,让行人安全通过。斑马线至今在街道上仍然随处可见。

1 斑马线侵权多,频现“血的教训”

机动车行经斑马线,遇行人通过应主动让行,是考取驾照必学的交通规则之一。但在现实中,司机与行人抢道而引发的交通事故不断增多,一些行人命丧斑马线。

8月29日晚,黄某如带着两岁多的女儿茵茵散步后,沿着斑马线穿越广州市广从公路回家,一辆疾驰的小货车突然将母女二人撞倒,茵茵连同婴儿车被压在车下,当场死亡。黄某如被送往医院,最终抢救无

效死亡。

8月20日晚,在河南某市,一名70多岁的老人在通过斑马线过马路时,被一辆飞驰而来的机动车撞倒,肇事司机逃逸,老人被送往医院抢救无效死亡。目击者称,当时路面上人很多,但机动车通过时毫无减速意图。

广东汽车安全促进会创立人王乐群认为,驾驶文明匮乏、安全教育薄弱,是当前威胁道路安全的最大隐患。在长达300万字的《行者无疆——驾车平安宝

典》一书中,他剖析了近千个案例,以揭示酿成车祸的原因。

“汽车进入家庭,给人们带来方便的同时,也带来了交通拥堵和交通事故。”王乐群说,“中国的驾驶文明,跟不上汽车数量的迅速增长。”

深圳市福田交警二中队一名交警告诉记者,在斑马线路口,一些司机为了“抢时间”,对行人并不礼让,碰上疲劳驾驶、酒后驾驶,很容易酿成车祸。

2 不减速不避让,既失礼又违规

根据《深圳经济特区道路交通安全违法行为处罚条例》规定,驾驶机动车行经无交通信号灯控制的人行横道,未减速行驶的,处200元罚款;遇行人正在通过时未停车避让的,处500元罚款。

一些车主拿到罚单之后,才知道自己在斑马线前“失礼了,而且违规了”。据深圳市交警局统计,到目前,已查处机动车“不避让行人”违法行为15956宗,

其中多数是社会车辆。

高罚款的效果显著,但也在社会上引发了争议。接受采访的行人表示,新规定维护了行人的“斑马线权利”,有利于增加安全感。而一些车主抱怨,车子越来越难开,怎么算礼让、如何不违章,至今“蒙查查”,如此罚款是否包藏部门利益?

深圳市交警局副局长徐炜解释说,有不少驾驶员并未形成文明、规范的驾

驶习惯,口头教育在这方面显得苍白无力,罚款也是不得已而为之。

在福田交警大队的视频监控室,交警黄秀珠正通过动态录像抓拍违章行为,拍摄镜头覆盖了100多处斑马线,仅十几分钟工夫,黄秀珠就发现两起司机不礼让行为。

黄秀珠解释说:“如果行人、车辆同处斑马线内,行人在机动车前方,就可以认定司机不礼让。”

交房公告

尊敬的各位业主:
东方红·名仕嘉园十号楼商品房现已具备交房条件,请您于2012年9月21日至23日期间,至东方红·名仕嘉园销售中心办理正式交房手续。咨询电话:66778889。
恭祝您喜迁新居,万事如意。
东方红置业(洛阳)有限公司

鹊桥
订版热线:63232112 63232113 63232133
地址:定鼎南路22号(报业宾馆北30米)

好姻缘交友会所 63120320 63121321
全力打造洛阳大型中高端单身交友平台
阳光男孩儿,27岁,未婚,1.78米,本科,金融单位,有车有房。
开朗阳光男士,29岁,未婚,1.73米,本科,科研单位,有婚房。
稳重内敛男士,30岁,未婚,1.75米,国企工程师,有婚房,高薪。
成功男士,38岁,离异,1.74米,多家企业老总,多套房产,名车。
雅致大方女士,34岁,离异未育,1.61米,本科,医生,有车有房。
数码大厦A座707室 http://www.lyhy.com QQ:244851919

双节来临
七彩彩虹线中心
免费相亲会
地址:隋唐城遗址植物园西门9月23日早8时至下午4时,专业红娘牵线搭桥。
电话:15838802182 18639293669

女,54岁,1.64米,丧偶,独居无负担,姑娘成家在外地,企业退休,温柔善良。觅65岁以下1.70米以上,有房有退休工资,健康的男士。(美诺信息部)13213519856

谢姐 鹊桥
QQ:609573779 www.lyxjq.com
高级会员推荐:
◆聪慧姑娘,25岁,1.67米,未婚,部门经理,专科,清秀。
◆优秀男士,34岁,1.73米,离异,事业单位(有兼职),重感情,房。
◆公司老总,女,47岁,1.67米,离异,明星气质,实力雄厚,豪车代步,别墅。觅55岁以下,工作稳定或成功经商的真诚男士。
热线:15515330021(欢迎咨询)

某女,55岁,丧偶,心地善良,干净利索,现在郑州做保姆。觅70岁以下,忠诚老实,爱生活,重感情的男士为伴。本人:15038501343

真心牵线军民共建
13027639387
中央百货1301室
黄老师退休后从事婚介工作多年,真心为单身朋友牵线,资料真实,信息广,收费低,成功率高,安排合适后收费,决不虚假。
军人免费
◆英俊阳光男孩,26岁,1.78米,未婚,大专,家族企业。
◆智慧男,30岁,1.76米,未婚,本科,公务员,有房。
◆男,46岁,1.75米,离异,本科,工作兼经商,有车有房。

男,39岁,1.80米,离异,带男孩儿11岁,政府机关公务员,人品好有责任心,无不良嗜好。觅温柔善良,有爱心,工作稳定的女士。(美诺信息部)13083631279

欢迎刊登
每周二、四刊登
友情提示
本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥,信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果,由信息提供者负责。您使用这些信息时,请注意查验各相关文件和手续。